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1. Matrizes

Definicdo
Matriz € uma tabela de nimeros formada por m linhas e # colunas. Dizemos que
essa matriz tem ordem m X n (lé-se:m porn),sendom=1en=1.

Representacdo

Geralmente dispomos os elementos de uma matriz entre parénteses ou entre
colchetes.

Exemplos:
DAl 3556 Lé-se: matriz A de ordem dois por trés, ou

4w TBEIsRE seja, duas linhas e trés colunas.

8 —6
o e Lé-se: matriz B de ordem trés por dois, ou
s€ja, trés linhas e duas colunas.

UG A0 59

: 17040 L :
0 C = 2 Lé-se: matriz C de ordem trés por trés, ou

3 seja, trés linhas e trés colunas.
2 J3 4
s = i e
Modelo de uma matriz geral
[ @y 35 Az iv: A | Essa matriz representa uma matriz
2 & . . qualquer de ordem m X n.
dooTe B 20 Um modo simplificado de fazer a re-
431 43 23 ... A3, presentacao €: |
A =
| A == [aﬂ] mX n, sendom, ne N* I,

L Am1 qm2 An3 - Amg fo v onde:

* a,;:elemento da matriz, sendo os indices 7 e j indicadores da posi¢ao do elemento
na matriz

* oindice/indicaalinha, 1 <i <m

* oindicejindicaacoluna,1 <j <n

MATRIZES
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Exemplos:

a) O elemento a,, (1€-se:a um trés) ocupa a primeira linha e a terceira coluna.
b) O elemento a,, (1é-se:a dois trés) ocupa a segunda linha e a terceira coluna.

Resolvido

Propostos

Construir a matriz A = [3); 5 tal que a; = (i + j)*.

Observamos que a matriz A ¢ do tipo A = [

dy1  dqyg

dgq dgg

Sendo a lei de formacao a, = (i + j)°, temos:
8, =(1+1)P=4

3, =(1+2°=9

8., =(1+3)¥=16

LOgO: A = [

4
9

9 16
1 28

|

3, =2+ 1) =9
8o = (2 + 2)° = 16
8,=(2+3°=25

792 Construa a matriz A = [3,], , o, tal que g, = 2i+].

793 Construa a matriz B = [b], , ,, tal que b, = (i —j)*

794 Construa a matriz C = [¢ ]y, 5, cOmC =i+ j— 2.

2. Tipos de matrizes

E a matriz que possui uma tinica linha, ou seja, tem ordem 1 X n.

Exemplo:

C=T"2 37,
Le-se: matriz linha de ordem um por trés.

TIPOS DE MAT

e
e

Matriz linbha

do3

|
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Matriz coluna
E a matriz que possui uma Unica coluna,ou seja, tem ordem m X 1.

Exemplo:
e

Di=| =4 Lé-se: matriz coluna de ordem trés por um.
i 5 J3 x 1

Matriz nula
E a matriz que possui todos os elementos iguais a zero.

Exemplo:

N = Lé-se: matriz nula de ordem trés por dois.

== e R =
LD D

Matriz quadrada

E a matriz que possui o nimero de linhas igual ao nimero de colunas. Nesse
caso, dizemos que a matriz é quadrada de ordem 7.

Exemplos:
5
a) A= [ 2 ] Lé-se:matriz quadrada de ordem dois.
=7 2 bhxa
[¥=14¢ 56~
b)B=| 7 8 0 Lé-se:matriz quadrada de ordem trés.
Mg, S R S| e

Consideremos a matrizA = [a,] quadrada de ordem 7:

: Nessa matriz, a diagonal principal €
dy; Ay A3 . - Ay, o conjunto dos elementos a;, em que i = j,
' ou seja: {a,;, a,,, 35, -0y A}

A=| a; a a a . on _
31 T3 03 28 A diagonal secunddria € o conjunto
dos elementos a;, emquei +j=n+ 1.
B ,ﬂ'nl anz ana § & & Ennt N
diagonal secundaria diagonal principal

MATRIZES TIPOS DE MATRIZES




Exemplo:
« diagonal secundaria

W

Seja a matriz:

N 00 N
1

BN
|
~

i diagonal principal

O elemento a,, = 4 € um elemento da diagonal principal. Logo,i = j = 2.
O elemento a,; = 9 € um elemento da diagonal secundaria. Logﬂ
i+j=n+1

3+ 1:=3F5

Matriz identidade (I )

Chama-se matriz identidade a uma matriz quadrada em que cada elemento da
diagonal principal tem o valor 1 e os demais tém o valor zero.
Notagao:1 (n representa a ordem da matriz identidade).

Exemplos:
Rt EeCh
a) I, = i Matriz identidade de segunda ordem.
o J s
b)I; = 0 1 O [ Matrizidentidade de terceira ordem.
O =1

Uma matriz identidade pode ser definida do seguinte modo:

a =1,sei=j

I =[a, de { U
n [ah]n?""’ on {au =(0,sei#|j

Propostos

795 Escreva:

a) uma matriz linha, cujos elementos formam uma PA. de 4 elementos.

) uma matriz coluna, cujos elementos formam uma P.G. de 3 elementos.

¢) uma matriz quadrada, cuja diagonal principal tenha elementos que formam uma PA. de 3
termos e cuja diagonal secundéria tenha elementos que formem uma PG.

&3
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3. Matriz transposta

Dada uma matriz A de ordem m X n,chama-se matriz transposta de 4,indicada
por A', a matriz cuja ordem € n X m, sendo as suas linhas ordenadamente iguais as
colunas da matriz A.

Exemplos:

| RSN 3] § [ERE
a)Se A = centio A' =

D = 2
Note que:

A primeira linha da matriz A é igual 2 primeira coluna da matrizA".
A segunda linha da matriz A € igual 2 segunda coluna da matrizA".

1 —4 ]
1
b)SeB=[_4 : Z],entﬁoB‘= eish
PR N
Note que:

A primeira linha da matriz B é igual 2 primeira coluna da matriz B'.
A segunda linha da matriz B é igual 2 segunda coluna da matriz B".

Resolvido

, : I+ j,sei=] ;
Construir a matriz M = [m,]; , ,, tal que: m; = {i j i ;:; e determinar M.

Inicialmente, observamos que a matriz M é do tipo:

. -

My Mhe My e i o 8
> = lTerEll_J [}
M=| megy Mg Moy | Sendo a lei de formagdo: m, = { |
= ’ | — ] 5E 1 7]

| M3y Mz M3z
Entdo, temos:
My =1+1=2 Me=1=-2= -1 My =1 =3 ==
My =2-=1=1 My =2+2=14 Mgy = @ =~ 3 = =1
m,=3—-1=2 Mp=3—2=1 My =3 F3 =0
Logo:

[ 9 ~1 =2 2 187
M= 1 4 - Mt=| -1 4 1

5 [ == g ]

MATRIZES MATRIZ TRANSPOSTA




Propostos

796 Escreva a matriz M' e (—M"Y)!, sendo
M = [m,], , , definida por:

{i+j,sei=j

m, =9 . g
| —j,sei#]

4

797 Dadas as matrizes A = [a;), , o, Sendo g, =
eB=[b,,sendob, = j' determine:

a) a;; + b,
) 3, — By,
C) dgq * bﬂ]

d) ay, (b,, + by)

Escreva a matriz A = [a], , , tal que:

seni-L sei=]
COS J' T, S i+ j

(UN-MA) Num campeonato de basquete
verificou-se o seguinte: Anselmo fez 40 lan-
camentos e 18 cestas, cometendo 10 fal-
tas. Alexandre fez 32 langamentos e 22 ces-
tas, cometendo 9 faltas. Andréa e Alulsio
fizeram, cada um, 20 langamentos e 10 ces-
tas, cometendo 4 faltas. A matriz transposta
da matriz atletas X resultados é:

;g ;: 1; " 40 18 10 ]

a) %0 10 4 d]| 32 22 9

, %0 10 4

90 10 4| L% :

C 40 1 1 ]

32 ;;2 10 18 40

b e 9 99 39

' g0 4 10| @ o B ;’0

90 4 10] -
" 40 39 90 90
ol 18 92 10 10
1009 & %

4. Igualdade de matrizes

Duas matrizes, A e B, de mesma ordem serio iguais (A = B) se, e somente se, 0s
seus elementos de mesma posi¢ao forem iguais, ou seja:

= [ai]]m X n €B = [blj]pxq
Sendo A = B, temos:

_ l=si=m
T Pil1<j=n
Exemplo
_[0,6 5::1 i il
—2 8 0 |54,

22 0
-2 X3

Notamos que as matrizes A ¢ B sio da mesma ordem, 2 X 3, e todos os
elementos de mesma posicao sdo iguais. Logo, A = B.

|GUALDADE DE MATRIZES
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Resolvido

Determinar os nUmeros reais x e y de modo que as matrizes A e B sejam iguais, dadas:

o 5 — 2y 6 EE=[4 6
T X + ¥ 1 5

Inicialmente, observamos que os elemen- Resolvendo o sistema, vamos isolar x na equagao li:
tos de valor conhecido € de mesma po- B
sicd0 sdo iguais. %k =2 @
Sendo A = B, podemos formar o siste- bt | e sunstitul—lo neequagio !
ma de equagoes: o= = @
55-y)—y=4=295-5y—-2y=4=2y=3
{57‘ =4 @ Como x = 5 — vy, temos:
KAy =3 O, x=5-3=x=2
Propostos
800 Determine os nUmeros reais x e y em cada caso:
| a)'x-H 3 | 10 3 S log, 16 10]_[ Y, ‘ID]
[ 8 3 =92 8 1
o) Vol =
| X By 5 4 5

‘801 Dadas as matrizes M e N e sabendo que M = N', determine o valor de x e de y:

2 .
M=[x Y len=| * *
x 2y 2y vy

5. Operacoes com matrizes
Adicdo de matrizes

A soma de duas matrizes A e B de mesma ordem € a matriz,também de mesma
ordem, obtida com a adicio dos elementos de mesma posi¢ao das matrizes A € B.

Exemplo:
Dadas as matrizes:
[ 7. I
A=[3 _4iIEB=|:B 4],asnmaseri:
=
i e 5.7 2kl R -6 9]
3+8 —4+4 11 0

MATRIZES OPERACOES COM MATRIZES




Sendo as matrizes A = a soma de A e B é a matriz

m X n?

3] x 0 € B = [b)]

A+ B= [aﬂ-l-b“]mx“

Propriedades da adicdo
Considerando matrizes de mesma ordem, sio validas as propriedades a seguir:

Comutativa A +B=B + A

] 3
=i P M

€ valido que: A + B B it A

E R ER R
e e

Associativa A+ B+ O =A+B)+C

Exemplo:

Dadas as matrizes, A = I:

Exemplo:

NG 2 [35 4 -1
Dadas as matrizes, A = , B = e C= ;
[8—4] 7 8 5 NS

€ valido que:

A + Bt g o= A + B + C
[l 15 3555 4—-1](12 "35] "4 -1
- - = + +
B e R
ok | 2] 7 (A o SR Sy A e [ =

+ — . : vl ks

8 —4 12 11 o 1 s e [
[36' e
207w % 20 7

RAGOES COM MATRIZES
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Elementosimétrico A+ (—A) =0

» A matriz oposta da matriz A de ordem m X n € a matriz —A de ordem m X n,
cujos elementos de mesma posicao sao simétricos.

Exemplo:
; SRR
Dada a matriz, A = l: &g ],evalidﬂ que:
A + (—A) = 0
B i =Ll ¥ 0 0 Lembre-se: a matriz (—A) é a
8 —4 I 0 0 matriz oposta da matriz A.

Elementoneutro A+ 0 =A
Exemplo:

o

|
Dada a matriz, A = |: : :l,évﬁ]idn que:

A + 0 A

o St e S e

Subtracdo de maitrizes

A diferenga entre duas matrizes A e B,de mesma ordem, € a matriz obtida pela
adicao da matriz A com a oposta da matriz B, ou seja:

‘A—B=A+(-B)| '

Exemplo:

6

8 7 1 1
Dadas as matrizes, A = e B= ,a diferenca sera:
2 4 3 3 =1

PO e B P s T B 220
2 4 3 e 2o~1 =] 4

MATRIZES w OPERACOES COM MATRIZES
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Multiplicacdo de um nimero real por uma mairiz

O produto de um numero real & por uma matriz A é obtido pela multiplicacio
de cada elemento da matriz A por esse numero real &.

Exemplo:
Para efetuar a multiplicacao do nimero 5 pela matriz
TS e |
A = 2 -Hi=] 2O = TAZemos:
Wzl S - e 58
ERESIES S T 5 188 P8 D0
5*A=5" Zreiis =] 20 1= 10025 =5 0
=3 4 -5 —4 | | -15 20 25 —20 |
Resolvidos

9 -
1 Dadas as matrizes A = T B= 3 4
7 =5 0 6

a) A + B 0) A — C )A+9B—C
1T 21 [ - - \
e -3 4 :[ o 6
] B 0 6 ? 1|
- i o
A 21 [6 4 =[ 5 —9
| 7 8§ | 3 © 4 <3 |
Ak == ¥ Bl g R A ] 614
| 70 —§ 2 6 3 0
BN E N R .
| 72 =5 4 19 3 9
F 4 &
. 8 5

2 Determinar o valor de x e y na igualdade:

X 3

=1 5

| 4 Y

[ x =1

Il

8 vy

ES

81 4
12 2y 19

tn o - 5 -
Ore RACOES COM MATRIZ

|

|

8
-6

4

8
12 =G

] logo:x —1T=4=23x=5edy=-b6=>y= -3

MATRIZES



Propostos

802 Dadas as matrizes A = L = & }EC— a i determine:
> 4 =& | < 1 0 -9 | '

a) A+ B b)B-C c) 2A + B d)A—-3B+C

107 [8 01]=
~6 5 9 -3 5

803 Efetue as operagdes:

{13 ?] [Q
a) +
45 =9 4
b)2[3]+3[ 4]=
7 -5

C)'1—1]_Q[4 3]=

0 3 6 9

"4 1 0 9 3
ﬁ)_g —3}4[0 -1]_[4 5]-

Seﬁ.=[

-1 4
a)A+X=8B

6

b)X+B=A c) X—B = 2A

o 3]

805 Calcule o valor de xe y nas seguintes igualdades:

2) -3 X N y—5]=[81]
= 31 70

[ —4 3 ¥ =3 e =3
0 =
2 X 1]+ [4 E] [—’I 5]

27 ] eB= [ . _E :1, determine a matriz X em cada caso:

e) —4A + 3B + 2C

d) 2A + X = 3B

X =9
0

_[ 93]
~11 4

, determine

la_c
Q|9.<:]

. 1 -2 3 6 1 -8 .
806 Dadas as matrizes A = eB= , resolva os sistemas:
4 0 5 0 2 -1
2) X+Y=3A+8B o) X+Y=29A+ 3B
X—-Y=A—-5B X—Y=4A -8B

1 -3 5 2 4 =6 :

Sendo as matrizes: A = ,B=[ e C= -3
4 9 =6 T8 2 o

as matrizes X, ¥'e Z de modo que:

a) X=(A—92B) b)Y =3A + 2C c)Z=3E&+

-1 0 4 9 N . 1
FURRN) S = B = ,entdoa matriz2A — 5 - Bé:
( )EA[E1]E [10] 2

—4 =1 0 1 S 5 —o
Al I 9| 99 g A1 7 d)[ 1 1
9 0 0

MATRIZES

|
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Multiplicacdo de matrizes

A multiplicacao entre matrizes exige uma técnica mais elaborada que as opera-
coes ja vistas.

Exemplo:
Dadas as matrizes:
i L e R ; _
A= e B= ,0 produto A * B sera a matriz
e 2%X2 4 2 2 X2
G C
C 4o 11 12 }
LG G ko
e
. g 1_27[ =35
AZEemos: B = e MG
3 4[| 412
‘u ¥ r

L1 -
'---_'_---...l-

Cy=[CN+Q - H=-3+8=5
C,=(1"5+@:2=5+4=9
Cy=B N+E H=-9+16=7
C,,=(B5+@E"2)=15+8=23

Observe, por exemplo, que para obter o elemento C,, da matrizA - B multiplica-
mos o primeiro elemento da linha 1 de A pelo primeiro elemento da coluna 2 de B,o
segundo elemento da linha 1 de A pelo segundo elemento da coluna 2 e somamos
esses produtos.

Logﬂ,A*B=[5 9]
723 2 X2

Esse produto foi possivel porque o numero de colunas da matriz A € igual ao
numero de linhas da matriz B.

Considerando as matrizes A = [a,] 5 € B = [bki] 55O produto A ' B €a
matriz C = [c”] o x o S€ndo cada elemento <, obtido através da soma dos produtos
dos elementos da i-€sima linha de A pelos elementos correspondentes da j-ésima
coluna de B.

A multiplicacao de duas matrizes, 4 e B,s6 € possivel quando o nimero de colu-
nas da matriz A for igual ao namero de linhas da matriz B,tendo a matrizC =A - Bo
mesmo numero de linhas de A e 0 mesmo numero de colunas de B:

e e ww m ww omm oW
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Propriedades da mulliplicacao
A multiplicagio de matrizes admite as seguintes propriedades:

Associativa (A-'B)-C=A-B" 0

Distributiva (A +B)-C=A-C+B:-CeC-A+B=C-A+C*B

» A propriedade comutativa nao € vilida na multiplicacao de matrizes, pois

geralmente A+ B # B - A.
Exemplo:

1 3 0o -2
Dadas as matrizes A = e B= , temos:
2 —4 3 1

x5 o[l BN RO 313 1--2)+3-17_
2 4|3 1 2:0-4:3 2-(-2—4-1

1145 Qfesdd
- —12 -8
"0 -2 [1 3 [0 1-2:2 0:3—-2-(4
B:A=
G | 2 —4 3:.1+1:2 3:3+1-C4
B
5. 5

Observe queA - B # B - A.

Il

Resolvidos

1 E possivel efetuar a multiplicagdo de uma matriz A = (3], , , por uma matriz B = [0,]; , ot

=3 —

By Bio By B

- dyy Q19 Gqy3 dyy
lemos A = [ = e B = bc.', Dog Doy Do
dgy Qgp dp3 dpy i ) e e
| O3 b3 D33 O3

=

Supondo que € é uma matriz, tal que A - B = C, entdo para obter C,, somariamos 0s proautos

de cada elemento da primeira linha de A pelo correspondente elemento da primeira coluna de
B isto é, primeiro com primeiro, segundo com segundo etc. Mas nao ¢ possivel multiplicar o
quarto elemento da primeira linha de A pois ndo ha o quarto elemento da primeira coluna de B.
Logo, ndo é possivel efetuar A + B.

MATRIZES QZ/S OPERACOES COM MATRIZES



3 1

Efetuar a multiplicacao:
S [—1 4 9

] |
@ x 3 : 0 —b | =

Vemos que a multiplicacao € possivel, pois © numero de colunas da primeira matriz € igual ao

numero de linhas da segunda matriz.

2 -3+ T+1-8=

11

/ e ~1:3+4:142:92=5
673 {0y Q-4 +3-5+1-(—6)=17
{—_149} | 1 oSy ~1-4+4-5+92-(-6)=4
i 1231=61 T A1 47
Xy R Entdo, o produto ¢ a ITIEﬂII'I.Z[ ]
Aogmest et 4 loxo
Propostos

809 Efetue as multiplicagbes:

I
w

8
9 =3 5 1 1 -1 3 =3 1 92 1
a C e
)[1 4][“9 3} )|:—-Q Q][G 4] [ B [3—4 }']
L3 2
TR 7 0 3]
o5 o lle 2] ols os)l 2| olaselle ts
=5 1| 8 =l 4
[ 3 == 4 5 -1
810 Calcule A -BeB - Adadasas matrizes: A=| -3 4 |(eB= .
0 & =3
- O 5-
811 Dadaaasmatrizesm=[_4 1],N=[ 14:IEP=]:Q 3]
1 4 =4 1 T -5 , calcule (M + N) - P
X Y

-

|

812 Resolva a equagao matricial: [

s
o1

Sl

a 0
0 a
que A - B = |, sendo [ a matriz identidade.

=
=

(Fuvest-SP) Dadas as matrizes A = [

], determine a e b, de modo

(Cesgranrio-RJ)) Se M = [ ; i ] eN= [ ?1 3 ], entdo MN — NM é:
9 -9 0 0 10 4 9 -1 2
b d
a)[cr—ﬂ] }[0 0] C}[w] }[11] E}[-W]
OPERACOES COM MATRIZES e MATRIZES




(UCS-BA) A equagdo matricial

tais que x + y + z € igual a:
b)) =1

a) —3

(Fuvest-SP) E dada a matriz P = [

a) Calcule P2 e P.

b) Qual a expressdo de P"?

b

-2 1

1 1
0 0

0
—9
1

c) 0

11
0 1

].

-

2TR_H

LI

6. Matriz inversa

Consideremos A uma matriz quadrada de ordem ».Dizemos queA ' é a matriz
inversa de A se,e somente se, A -A™' =1 eA™' - A =, ouseja:

Exemplos:
8
AmatrizB=[
3
- 4 s
'2- -]
A--B=
2y
S 2
_-1 0
|0 Sk

=

>

I
i s
ST
5]
- N
| FR——

MAaTRIZES

=D
—1

1
2
3
2

] é inversa da matriz A =

,onde: <

W N W

3
=| -2 | é verdadeira se X, ye Z sao
Exl 1 -
d) 1 e) 3

P-P
P-P-P
.

nfatores

‘A é a matriz dada.
A~! é a matriz inversa da matriz A.

In €é a matriz identidade de mesma ordem
| da matriz A.

Lo
- , pOis:
ey
iw=2 g
b 1oy |
2 —
2.2 -4 GD

8: 1) —2:(—4%)

3D — AN

MATRIZ INVERSA



Resolvidos

. 2 1 : :
1 Dada a matriz A = [ 3 9 ], determinar a inversa, A™".

| b
Fazendo a matriz A~ = { ] temos A - A7 = Ig

C

9 1][5':3 _ 118
3 9 ¢ d Q 1
a+c 9 +d - [l
3a+ 2 3b + 2d 0 1

9% +¢c =1 {Qb+d=0

Fazendo a igualdade, temos:
Ja+2=0 |3b+2d=1

Resolvendo os sistemas, encontramos:a = 2:b=—-1.c = -3ed = 2.

2 —
Assim, @ matriz inversa da matriz A¢ A~ = [ 3 9 ]

2 Determinar a matriz inversa da matriz M = [ _: i ]

Fazemos: M~ = [ 8 ® :[
c d

ComoM - M™" = |, temos:

B bR T M4 |

—a+ 2c -b + 2d 1o
-a+ 3 =b+3d | |0 1
{-a+9c=1 {—b+9d=0

—-a+3c=0 —b+3d =1

Resolvendo os sistemas, encontramos:
a=-3b=2c=-1led=1.

. " -3 @
Assim: M~ ' =
=3

MATRIZ INVERSA MaTriZES




Propostos

817 Determine a matriz inversa das seguintes

matrizes:

DA = 0 1
L T2
- 3 16 "

b) B =

) 5

S = 5 3
L & @
9 -

d)D =

=13 5]

2 -1
818 (FAAP-SP) Dada a matriz A = [ 1 1 ],

escreva a matriz B, tal que A + B = |, sendo

I=|:1 ﬂ:leB-ﬁ=I.
0 1

819 (F.M.Santos-SP) A matriz inversa de

53]

[ @ -3
a)__,l 9]
o) 32]
9 1
- -9 3]
c) |l =1 &
[ -9 3]
)L 1T =%
820 (FEI-SP)S -"’\=|:1 ? EB:[a 1]
\FE36) 9 9 1 09/

determine X = (A - B~

3 9
(FMP-SP}Dadasasmah’izesA=[? 5]

EE=[ : :],calculeA-B+A"‘.

MATRIZES

(Fatec-SP) Dadas as matrizes A = [ g _; ]

eB= 00 conclui-se que:
0 1] e

a) AB énula

b) BA & nao-nula
c) A?énula

d) B? é nula

e) A+ Bénula

(VMunesp) Considere as matrizes reais 2 X 2

COs X sen X
dotipo: A(x) = [ ]

sen X <Cos X

a) Calcule o produto A(x) - A(X).
b) Determine todos os valores de x €
[0,27] para os quais A(X) + A(X) = A(X).

(PUC-RS) Se

3 9 a 1| _ 5 7
1 4 -9 b -5 9 |
entdoa + b éigual a:
a) 3 d) 9

L) 5 e) 10
c) 7

(Unirio-RJ) Considere as matrizes

T3 57 ,
A=l 2 1 ,B=[3]e

0 -1
c=[213]

A adicdo da transposta de A com o produ-
to de Bpor Cé: )

a) impossivel de se efetuar, p-:':ais ndo existe
o produto de B por C

b) impossivel de se efetuar, pois as matri-
zes sao todas de tipos diferentes

c) impossivel de se efetuar, pois ndo existe
a soma da transposta de A com produ-
tode Bpor C

d) possivel de se efetuar e seu resultado €
dotipo 2 X 3

e) possivel de se efetuar e seu resultado €
dotipo3 X 2

MATRIZ INVERSA



Ficha-resumo

~ Definicdo de matriz m X n N
Ay ap A, onde
a1 A A2 - ; ‘
m:numero de linhas,m €N
n: numero de colunas,n € N*
L Ay dm2 Amn
% J
~ Classificacdo ~
m = 1:matriz linha m = n:matriz quadrada
n = 1:matriz coluna m ¥ n: matriz retangular
[ = - matriz identidade, onde: | oo )
o = 18], . s matriz identidade, onde: a, = Osei # |
A matriz transposta deA = [a.] €A
Al = [b”]nxm,sendu a, =b,paral<ismel<j<n
\. J
~ Igualdade de matrizes =
Sendo as matrizes

.

I
NI
S B

A= [atj]mh’fn eB = [bif]p){q’

teremosA = Bquandom = p,n = qe a; = by {1

rf'

FicHA-RESUMO

Operacoes N

Adicao

SendoA = [a;], . eB = [b,] temos: | A+ B=[a, +b] ..

m X n?

Propriedade comutativa:A + B=B + A
Propriedade associativa:A + (B+ C) = (A + B) + C
Elemento simétrico: A + (—A) = 0

Elemento neutro:A + 0 = A

Subtracio I A+B=A+(—B) | A e B sao matrizes de mesma ordem.

Multiplica¢ao de um niimero real por matriz

Para calcular o produto de um nimero real £ por uma matriz A, multiplicamos cada
elemento da matriz A por esse nimero real &.

MATRIZES




Sendo A = (a,)

Multiplicacao de matriz por matriz

a5 B= (bki)p « g€ C= 1[1::“)“:l « o LEMOS:

N

C=A-B=rcﬁ=a“*h”+ai2-bzi+...+a,p-bpi

~ Matriz itnversa

L

da matriz A;e I € a matriz identidade de mesma ordem da matriz A.

A-A'=A""-A=1_ |, ondeA éamatrizdada,de ordem 7, A~! é a matriz inversa

Complementares

826 Construaamatriz A= [f:l.,j]'2 « o tal que:

g =1sei=]
8, =0,sei*]

827 Construa a matriz B = [b]; « 5 tal que

b, = (i +J)*

828 (Mack-SP) Sejam as matrizes

B (arfli x 3 aij = ij
E v
B =(0)); x4 bu =
Se C = A - B, entdo ¢, vale:
a) 3 d) 84
o) 14 e) 958
c) 39

829 (Fuvest-SP) Sejam as matrizes:

A=la],,p0ndea; =i—]
B=1[0];x0 onde bu = |
= [c.u], talqueC=A"'B

O elemento C,, da matriz Cé:

a) =119
b) 119
c) —18

d) —9

MATRIZES

B =
[ 2

Determine:

e) ndo existe

830 Dadas as matrizes A =

3 4 =D

a) A+ C

b) A—B

2

1
Y

]EC=

c)A—-C)+B
d) @B +0O—A

o)l

'—-14]'21
a) =
| =3 2 |L5 4
E 4 g
oy o 1 [1_?13
= 4_1—
-5 1 0 4
c)[4 _12] 10
=3 1

EXERCICIONS COMPLEMENTARES

|

8 2
6 5

K U W

831 Calcule o valor de x e y na igualdade:
% =
+
B

832 Efetue as seguintes multiplicacbes:

]




833

835

837

839

841

EXERCICIOS COMPLEMEMNTARES

0 1
Considerando as matrizes A = [ ]

10
I
eB= , calcule (A — 2B) - A.
g 1)
5 17 3 —4
Se A= B= , determi-
% [—9 1)° [4 —6]
ne A - B,

Se a matriz M é igual a [ _g ; :|,

calcule (M")?.

—4 1
Dadas as matrizes M = [ 3 o ] e

2 :
N = [ ; ; ],detennlneuelementucw
da matrizC =M N

Determine a matriz inversa das seguintes
matrizes:

1 9 2 -3
A= b)B =
A= 1] 8= 9]
+ 1 =3 .
Dadaamatriz A = i 5 , calcule A®.

> A% = A XA

1 3
Considerando as matrizes E =
— [ 2]

e F= [ s ; ] determine (E - F~ ).

Dadas as matrizes

3 9 -1 1
= = calcule
A [SB]EB [ 11],au

A-B—B"

(Fatec-SP) Uma industria automobilistica
produz carros X e ¥ nas versdes standard,
luxo e superluxo; pecas A, Be Csao utili-
zadas na montagem desses carros. Para um
certo plano de montagem é dada a seguin-
te informagéo:

842

843

 CaroX | Camoy
4 3
5
6 Q

Camo ¥| 3 9

Em termos matriciais, temos:
-4 3
matriz pega-caro= | 3 5 | ematriz
.6 2
Carro-versao = [ £ %3 ].Amatriz
3 2 5
peca-versao é:
(17 292 97 ] C 17 92 97
a)l 21 28 34 |d)| 21 28 98
.18 98 99 | | 18 34 9292
- 17 92 97 ] 17 22 97
b)| 21 22 34 | e)| 21 22 28
| 18 28 o8 | | 18 34 28 _
(17 922 97 ]
c)| 21 34 29
| 18 28 28 |
(UFPR) Resolvendo a equacao:

[x —4][x 9]_[ 13 Ex—#]
x2  ylly 1 x> + y? 8

encontramos para valores de x e y, respec-
tivamente:

a) 3; 9 d) 6 £J3

b) ig; -5 e) =J5; —2
7.4

C) —=; :

Determine (A — A™')?, sabendo que
Lo [ 12
300
| 0 3
ComrelagdoamatrizM=| _, 5 |
mostre que (M)? + 3M' = 7 - |, = 0.

MATRIZES




SABA nm Ponco mas

No comeco,
era o numero

Da nocao dos nimeros até os diversos sistemas de numera-
cdo escrita, transcorre uma evolugdo multimilenar e complexa

Admite-se que certas espécies animais sdo capazes de perceber di-
ferencas quantitativas concretas: a falta de um pintinho na ninhada, a
maior ou menor abundancia de alimento... As criancas, da mesma for-
ma, bem antes de saberem falar, manifestam uma espécie de percepcao
quantitativa, evidentemente associada a objetos familiares. Com o de-
senvolvimento da linguagem e com o uso da palavra, tal percepgao quan-
titativa aumentou tanto e chegou a tal nivel de sofisticacao que permitiu
a determinadas culturas dar nome a imensidades de coisas, como as
estrelas do céu, as areias do mar; permitiu-lhes até mesmo tentar con-
ter o infinito nas redes do numero.

O que significa contar

Dentre todos os poderes conferidos pela palavra, um dos mais anti-
gos é talvez o de dar nome aos nimeros. Acaso a “numeracao” nao
consiste em um ordenamento, uma organizacao do real e das represen-
tacoes que dele fazemos? |

Em certos idiomas europeus, por exemplo, observa-se uma gran-
de semelhanca ou mesmo a quase identificacdo de pares de verbos
dos quais um designa enumeragao e outro, relato: compter/raconter
(francés); contare/raccontare (italiano); contar/contar (espanhol e
portugués); comptar/contar (catalao); zahlen/erzdhlen (alemao). E
no idioma inglés, a palavra tale é hoje empregada com o significado de
“conto” ou “relato”, mas a palavra teller designa tanto um contador de
histérias como um caixa de banco. Nao surpreende, assim, que a mesma
semelhanca seja encontrada nos idiomas indo-europeus mais antigos.



O termo sanscrito que designa numero, saenkhya, expressa
etimologicamente um modo de dizer as coisas. O termo grego logos, que
designa tanto “conta” como “palavra” e “relato”, recebeu essas diversas
acepcoes do antigo significado do verbo lego: reunir, escolher, colher —e
dai, contar, enumerar, numerar e, conseqiientemente, relatar, dizer. Tam-
bém a palavra grega arithmos designa o niumero, no sentido aritmetico, e
igualmente a ordem, o arranjo ou disposi¢ao. Tal ambivaléncia veio a per-
sistir no termo latino numerus e seus derivados: o adjetivo numerosus quer
dizer “numeroso” e também “harmonioso”.

Qualquer que seja a capacidade de determinado idioma para desig-
nar os nimeros, ¢ evidente que os termos que designam os nimeros vém
de uma época antigiiissima da histéria desse idioma. E sao termos, alias,
que mostram surpreendente estabilidade ao longo do tempo. Sao ecos do
esforco imemorial do homem para expressar a diversidade do real, e per-
mitem-nos as vezes vislumbrar o processo pelo qual diversas ordens de
quantidade receberam seus nomes.

Ordenar, reunir, numerar

Qualquer sistema de nimeros, por mais elementar que seja, supoe a
adocdo de alguns simbolos (palavras, pictogramas, sinais graficos)
estruturados em dois principios: um é o principio de ordenamento ou dis-
posicdo, que permite distinguir o primeiro simbolo (um) do segundo (dois)
e eventualmente do terceiro (trés), e assim por diante; e o outro € o prin-
cipio de grupamento, que interrompe a producao de simbolos individuais
diferentes, estabelecendo um simbolo de ordem superior, cuja combina-
¢ao com os precedentes permite reiniciar o sistema. Assim, “um, dois,
trés ... dez, dez-um, dez-dois ... dez-dez ou cem, cento e um, cento e dois...”
é um sistema baseado em 10, ou seja, um sistema decimal.

Outras bases, porém, ja foram ou ainda sao utilizadas, como a base 2
(sistema binario), a base 5 (sistema quinario), a base 20 (sistema vigesimal),
a base 60 (sistema sexagesimal). Parece provavel que a escolha das bases
5, 10 ou 20 estivesse inicialmente ligada a particularidades do corpo hu-



mano, e ainda se percebem vestigios dessa ligacao em determinadas nu-
meracoes orais: na lingua api, falada nas Novas Hébridas, a palavra luna
designa a mao e o numero 5; o nome do nimero 2 élua, e o do numero 10
¢ lualuna, o que significa literalmente duas maos.

E espantosa a diversidade das regras segundo as quais se formam os
nomes dos nimeros e que manifestam a diversidade cultural e lingiiistica.

E preciso admitir nosso pouco conhecimento da maneira pratica pela
qual se faziam calculos nos tempos antigos. Certamente, os numeros ti-
nham de ser representados, e ja possuiam, no idioma, uma designacao
precisa. Paralelamente 4 numeracéo verbal, havia o que chamaremos de
numeracao figurada — quer uma numeracao gestual que se valia'dos de-
dos (numeracao digital), quer uma representacao que precisasse de algu-
ma base material: um 4baco, uma tabela de contar, um tabuleiro de areia
ou uma corda com nos. Tal representacao numeérica, em certos casos, € 0
antecedente de algumas formas de numeracao escrita.
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Museu do Louvre, Paris. ¢ Photo RMN - Hervé Lewandowski

Baixo-relevo pintado de Nefertiabet, que mostra uma mesa de oferendas (Egito, 2700 a.C.). Podem-se
Identificar varios algarismos da numeracgao hieroglifica egipcia (embaixo, a direita, o hieréglifo 1 000
aparece quatro vezes).

(Adaptado de: LEVY, Tony. In: O Correio da Unesco.
Rio de Janeiro, Fundacao Gettlio Vargas, n. 1, ano 22, pp. 9-11.)
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